



退休13年帮助17个贫困孩子重返校园

他是赣榆“新乡贤”的代表，引领赣榆美丽乡村建设新风尚

今年73岁的张振琦是一名上海人，自从20岁从上海下放到连云港赣榆区后，扎根农村教育整整40年。退休后，他开始关注贫困孩子的上学问题，在他的努力下，13年来已经有17名因贫困面临辍学的孩子得以重返校园。张振琦先后获得多个荣誉，现在，他又在赣榆区开展的“新乡贤”评比活动中，成为“新乡贤”的代表，乡贤们用实际行动影响身边人，做身边人的榜样，引领起赣榆美丽乡村建设新风尚。

王晓宇 宋芹



张振琦在农家书屋教孩子知识 通讯员供图

帮助孩子们重返课堂

1964年，20岁的张振琦从上海下放到赣榆区宋庄镇沙口村，从此，在赣榆扎根从事小学教育40年。2004年退休后，张振琦没有选择享受生活，而是依然把精

力放在孩子的教育上。他开始走访下口村，对全村适龄儿童及中小学生进行普查，了解本村在校学生的基本情况。2005年在一次普查中，张振琦发现3名初中生和1名小学生辍学在家，他马上到学校和学生家里了解情况，苦

张振琦老人还十分重视对失足青少年的帮扶教育，他曾多次到拘留所看望因打架被抓的刘某，最终帮助刘某回归正路。在他的努力下，2006年以来，下口村再没发生一例未成年人违法犯罪行为。

带动美丽乡村建设

去年以来，连云港赣榆区以“新乡贤文化”推动社会主义核心价值观落地生根，助推美丽新农村建设，全区各乡镇和村开展“新乡贤”评比活动，张振琦毫无争议地获评赣榆“新乡贤”。

赣榆区委宣传部长许思文介绍，赣榆区目前正随着连云港市一起积极创建全国文明城市，

乡贤文化与文明城市创建挂钩是该区的创新做法。许思文表示，文明城市创建不仅是在城里，乡镇也要同创，还要延伸到村。为此，赣榆区在各乡镇推进镇村乡贤公园建设，目的是突破好人的概念。“好人有时候带一定的偶发性，但乡贤不一样。乡贤是生在这里，长在这里，多年来被大家所公认的。乡贤有两类人，一类是在本土有影响，二类是走出去，但心系家乡，服务家乡的。”许思文告诉记者，赣榆区乡贤可以用三句话定位，即“乡村治理的桥梁、乡村发展的智库、乡村文明的榜样”，赣榆区希望通过乡贤文化久而久之达到淳化乡风，影响乡民的效果。

为了深入挖掘和弘扬乡贤文化，赣榆开展“十百千”评荐表彰活动，通过群众推荐和组织推荐并举，在村级评选1000名新乡贤，镇级评选100名新乡贤，区级评选10名新乡贤。同时，成立区级乡贤会和镇级乡贤参事会，为基层自治出谋划策。

除了在本地寻找乡贤，赣榆还吸引和凝聚一批赣榆籍在外乡贤回乡创业兴业，打造爱乡睦邻、服务桑梓的新乡贤队伍，参与移风易俗和矛盾调解、公共项目和基础设施建设。“相信，随着乡贤队伍的不断壮大，新农村建设一定会越来越好，我们的美丽乡村梦也将随着伟大中国梦一起加快实现。”

派出所副所长当选“十佳孝星”

他用行动诠释了新时期的忠孝两全

面对凶狠的歹徒，没有丝毫犹豫，挺身而出将其擒获，这是许多民警的工作写照，也是盐城市建湖县公安局上冈派出所副所长陶利锋办案时的基本做法，他也成了当地百姓心目中的“守护神”。现代快报记者了解到，陶利锋来自河北，不仅工作兢兢业业，还是一名孝子。父母退休后，他将二老接到身边，母亲脚踝骨折住院期间，他因孝子的感人举动评选为建湖县第二届“十佳孝星”，用自己的行动诠释了新时期人民警察的忠孝两全。

姜振军 谢栋华 陈诚

8月21日，陶利锋获悉在辖区某地可能有毒品交易活动。于是带领7名便衣民警在可能交易地点蹲守，其中五人以上门入户的名义进入附近居民家中，与群众谈心，另外三人埋伏在附近交通路口，伺机而动。

当日下午1时许，涉嫌贩卖毒品的犯罪嫌疑人李某驾驶一辆破旧面包车抵达现场，准备与购买毒品的常某交易。“李某相当狡猾，车不熄火，人不下车，一切活动均在车内进行。”就在李某将一小袋指甲盖大小的冰毒交到常某手中时，埋伏在周边的民警冲上去准备将李某和常某控制住。

“见有人上前，他突然加速沿路逃跑。”民警未曾想到李某公然拒捕，驾车冲撞抓捕民警，并猛烈撞击民警驾驶的拦截车辆，在无路可逃的情况下又撞上

附近民房。陶利锋见状，立即带领民警击破车窗，将李某擒获。事后，陶利锋才发现因为急于抓人，他的右臂被碎玻璃划了一道口子。

经调查，犯罪嫌疑人李某，今年40岁，射阳县长荡镇人。2011年因贩卖毒品被亭湖法院判处有期徒刑4年，并处罚1万元。刑满释放刚两年的他，贼心不死，因抵制不了物质的欲望，自己一边吸毒还一边贩毒，又重新走上犯罪道路。目前，李某已被刑事拘留。

陶利锋是河北张家口人，警校毕业后分配到建湖县公安局上冈派出所，工作至今。初来此地，建湖方言一句都听不懂，陶利锋完全没办法顺利和老百姓交流沟通。多年前一个80岁老大爷的报警，让他至今记忆犹新。“老大爷到所里报警，说家里养



陶利锋(左)深入社区 建湖警方供图

的两只‘腾子’被偷了。”陶利锋当时就愣住了，什么“腾子”？搜索自己脑海里的词汇，就是没有对“腾子”的印象。

“我以为老大爷说错了，让他慢慢说，可大爷说的就是‘腾子’。大爷当时还气不过，说你一个大学生连‘腾子’都不晓得哦。”陶利锋也是哑口无言，记下笔录后询问身边同事，究竟“腾子”是什么？可大家也说不出个明白话来，就说“腾子”有点像鸭子，可以吃，当地人就叫它“腾子”。

前两年，陶利锋才从网上知道“腾子”就是番鸭，似鹅非鹅，似鸭非鸭的鸭科家禽。陶利锋

说，老大爷的报警，让他明白听懂方言的重要性，“听不懂方言，很多工作就展不开，到现在，盐城各地方言我全听得懂。”

陶利锋身为家中独子，其父母退休后，将父母接到盐城生活。妻子是盐城市第一人民医院烧伤整形科护士，2014年8月，陶利锋母亲在家中不慎跌倒致左脚脚踝骨折，当时他的妻子被紧急抽调到外地抢救伤员。在这么一个多月时间，他在单位、医院、学校三地之间辗转不停，工作、辅导小孩、照顾受伤母亲，自己累点苦点，但是做到了工作和家庭兼顾，他的感人举动被评为建湖县第二届“十佳孝星”。

研究生站进企业

近日，省教育厅公布了2017年江苏省企业研究生工作站名单，灌南县的连云港瑞威化工有限公司与江苏大学合作共建的企业研究生工作站名列其中。截至目前，该县已有省级企业研究生工作站19家。

据了解，企业研究生工作站，是由企业申请设立、出资建设并引入高校研究生导师指导下的研究生团队开展技术研发的机构，是规模企业与高校产学研合作的重要平台，也是高校研究生培养的重要创新实践基地。

王晓宇 王干

面包车超载被查

10月13日5时，盐城市大丰区公安局交警大队城区一中队民警在市区实验小学护学岗巡逻时，发现一辆面包车里乘坐学生较多，遂上前示意该车停车接受检查。

民警发现，该车为小型普通客车，核载6人，实载10人。驾驶员王某交代，他受大丰港几名学生家长委托，长期有偿接送学生往返市区与大丰港区两地。民警依法处以罚款100元、记6分的处罚，并责令其书面保证今后不再违规接送学生。在等候转运车辆时，民警将执勤警车暖气打开，安排学生们到车上避寒。

姜振军 陈凯玲 丁连春